
Astilbe

Skøn, klassisk cardigan med aranmønstre i 7 størrelser op til 3 XL. Lige velegnet til damer
og herrer. Den er et stort arbejde. Her er den strikket i et blandingsgarn på pinde 4 og 4½
mm.

Sværhedsgrad: Høj | Tidsforbrug: Højt | Pinde: 4, 4½

Af Amy Christoffers 

Størrelser
XS (S, M, L, XL, 2XL, 3XL).
Vist i str XS. 

Mål
Overvidde (lukket): 91½ (99, 106½, 114, 122, 129½, 137) cm.
Længde: 71 (72, 72, 73½, 75, 76, 76) cm.
Denne cardigan er designet med ca. 15-20 cm bevægelsesvidde.
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Materialer 
Garn 
Berroco Remix (30 % nylon, 27 % bomuld, 24 % akryl, 10 % silke, 9 % hør; 198 m/100 g),
farve: 3903 Almond; 7 (8, 8, 9, 9, 10, 11) ngl.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:
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• Anbefalet garn (Rito.dk): Mayflower Easy Care Big

Strikkepinde
Jumperpinde 4 mm og 4½ mm:
Rundpind 4 mm, 90 cm.
Det er vigtigt at vælge den pindetykkelse, der kræves for at opnå strikkefastheden.

Tilbehør
3 maskeholdere.
2 maskemarkører.

Strikkefasthed 
22 m/24 p = 10 x 10 cm i mønster på de tykke pinde.
17 m/24 p = 10 x 10 cm i perlestrik på de tykke pinde.

Mønstre
Perlestrik

(Strikkes over et ulige antal m)

P 1 (rets): 1 r, *1 vr, 1 r*. Gent fra * til * pinden ud.
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P 2-3: 1 vr, *1 r, 1 vr*. Gent fra * til * pinden ud.
P 4: Gent p 1.
Gent disse 4 p.

Rib
P 1 (vrangs): 1 vr, (1 r, 1 vr) pinden ud.
P 2: 1 r, (1 vr, 1 r) pinden ud.

Teknikker
Vendepinde: Kaldes også venderækker eller forkortede pinde. Bruges til at formgive arb.
Fold og vend: Denne procedure bruges ved en vendemaske, som tages løst af som vrang,
arbejdet vendes, mens garnet føres bag masken, og masken sættes tilbage på højre pind
med garnet rundt om.

Forkortelser
1 ud: Saml lænken op ml maskerne forfra, sæt den på venstre p og strik den drejet ret = 1 m
taget ud.
1 ud højre: Stik venstre p bagfra ind under lænken ml maskerne, strik denne m ret = 1 m
taget ud.
1 ud venstre: Stik venstre p forfra ind under lænken ml maskerne, strik denne m drejet ret =
1 m taget ud.
1 ud vr: Saml lænken ml maskerne op forfra, sæt den på venstre p og strik den drejet vr = 1
m taget ud.

Diagrammer
Diagram 1

Diagram 2
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Diagram 3

Ryg (Diagram 1): Vrangs: Start ved C, strik til A, gent fra B til yderligere 2 gange. Rets: Start ved A, strik til B,
gent fra A til B yderligere 2 gange. Slut ved C.
Ærmer (Diagram 1): Vrangs: Start ved C, strik til A. Rets: Stert ved A, strik til C.
Venstre forstykke (Diagram 2): Vrangs: Strik fra venstre mod højre. Rets: Strik fra højre mod venstre.
Højre forstykke (Diagram 3): Vrangs; Strik fra venstre mod højre. Rets: Strik fra højre mod venstre.

Tegnforklaring

Sådan gør du
Ryg

Med de tynde jumperpinde slår du 117 (121, 129, 137, 141, 149, 157) m op.

Startp til rib

Strik rib, til arb måler 2½ cm fra starten. Slut med en p på rets.
Retrillep (vrangs): 26 (28, 32, 36, 38, 42, 46) r, 1 ud, (32 r, 1 ud) x 2, strik ret pinden
ud = 120 (124, 132, 140, 144, 152, 160) m.
Skift til de tykke p.
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Start mønster

P 1 (rets): Strik 9 (11, 15, 19, 21, 25, 29) m i perlestrik, start med p 1, sæt markør,
strik Diagram 1, start med p 1 over 102 m, sæt markør, strik perlestrik pinden ud.
P 2 (vrangs): Strik p 2 af Perlestrik til markør, flyt markør, strik p 2 af Diagram 1 til
markør, flyt markør, strik p 2 af Perlestrik pinden ud.
Strik videre i mønster (perlestrik i siderne, diagram i midten), til arb måler 10 cm fra
starten. Slut med en p på vrangs. 

Sider 

Tag 1 m ind i begge sider på næste p, derefter for hver 2½ (3, 2½, 2½, 3, 2½, 2½) cm
yderligere 8 (7, 8, 8, 7, 8, 8) gange = 102 (108, 114, 122, 128, 134, 142) m. Strik
videre i mønster, til arb måler 48 cm fra starten. Slut med en p på vrangs.

Ærmegab
Luk af for 5 (6, 6, 7, 7, 8, 8) m i starten af de næste 2 p = 92 (96, 102, 108, 114, 118,
126) m.
Tag 1 m ind i begge sider på alle retp i alt 6 (6, 6, 6, 6, 6, 8) gange = 80 (84, 90, 96,
102, 106, 110) m.
Strik videre, til ærmegabene måler (21½, 21½, 23, 24, 25½, 25½) cm. Slut med en p
på vrangs.

Ryg: Skulder og halsudskæring: næste p: linje 2: “mønstre”

Skuldre og halsudskæring 

Næste p (rets): Luk af for 5 (7, 8, 9, 10, 10, 12) m, strik 15 (15, 17, 19, 21, 23, 23) m i
mønster, sæt de m, du lige har strikket, på en holder til højre side. Luk af for de
midterste 40 m, strik pinden ud = 20 (22, 25, 28, 31, 33, 35) m.
Venstre side: Luk af for 5 (7, 8, 9, 10, 10, 12) m i starten af næste vrangp, derefter for
6 (6, 7, 8, 9, 10, 10) m i starten af de næste 2 vrangp til skulder.
Samtidig tager du 1 m ind i halskanten på alle p i alt 3 gange.
Højre side: Med vrangs vendt mod dig flytter du de 15 (15, 17, 19, 21, 23, 23) m fra
holder over på de tykke p. Sæt garnet til og tag 1 m ind.
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Strik 1 p på vrangs = 14 (14, 16, 18, 20, 22, 22) m.
Luk af for 6 (6, 7, 8, 9, 10, 10) m i starten af de næste 2 retp til skulder.
Samtidig tager du 1 m ind i halskanten på alle p yderligere 2 gange.

© yangsuk

Lommefor
Med de tykke pinde slår du 19 m op.
Strik 10 cm glatstrikning. Slut med en p på rets.
Udtagningsp (vrangs): 3 vr, 1 ud vr, (6 vr, 1 ud vr) x 2,
strik vr pinden ud = 22 m. Bryd garnet og sæt m på en
holder.

Lav endnu et for magen til.

Venstre forstykke
På de tynde jumperpinde slår du 56 (58, 62, 66, 68, 72,
76) m op.

Startp til rib 

P 1 (vrangs): 1 vr (kantm), (1 vr, 1 r) til sidste m, 1 vr.
P 2 (rets): 1 r, (1 vr, 1 r) til sidste m, 1 r (kantm).
Strik rib med 1 kantm  i hver side i glatstrikning, til arb måler 2½ cm fra starten. Slut
med en retp.
Retrillep (vrangs): 29 r, 1 ud, strik ret pinden ud = 57 (59, 63, 67, 69, 73, 77) m.

Skift til de tykke p.

Start mønstre

P 1 (rets): Strik 9 (11, 15, 19, 21, 25, 29) m i Perlestrik (start med p 1), sæt markør,
Strik Diagram 2 (start med p 1) pinden ud.
P 2 (vrangs): Strik p 2 af Diagram 2 til markør, flyt markør, strik p 2 af Perlestrik pinden
ud. Strik videre i mønster, til arb måler 10 cm fra starten. Slut med en p på vrangs.
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Bemærk: Læs følgende sektion grundigt igennem, før du starter. Du skal tage ind i
sidekanten og placere lommer samtidig:

Side

Tag 1 m ind i starten af næste p, derefter i samme kant for hver 2½ (3, 2½, 2½, 3, 2½,
2½) cm yderligere 8 (7, 8, 8, 7, 8, 8) gange = 48 (51, 54, 58, 61, 64, 68) m.
Samtidig: Når arb måler 15 cm fra starten, slutter du med en p på vrangs.

Placer lomme 

Næste p (rets): Strik til markør, flyt markør, strik 7 m, sæt de næste 22 m på en
holder, strik de 22 m til lommefor fra holder i mønster, strik pinden ud.
Når alle indtagninger er lavet, strikker du videre i mønster, til arb måler 43 cm fra
starten. Slut på vrangs.

Halsudskæring 

Næste p (rets): Strik til de sidste 2 m, 2 r sm = 1 m taget ind. Tag 1 m ind i halskanten
på denne måde yderligere 8 gange, derefter på hver 4. p i alt 11 gange.
Samtidig: Når arb måler 48 cm fra starten, slutter du på vrangs og laver ærmegab:

Ærmegab

Luk af for 5 (6, 6, 7, 7, 8, 8) m i starten af næste retp og strik pinden ud.
Forts med at tage ind i halskanten og tage 1 m ind i ærmegabskanten på alle retp i alt
6 (6, 6, 6, 6, 6, 8) gange.
Når alle indtagninger i hals og ærmegab er lavet, strikker du videre over de 17 (19, 22,
25, 28, 30, 32) m, hvis det er nødvendigt, til ærmegabet måler 20 (21½, 21½, 23, 24,
25½, 25½) cm. Slut med en p på vrangs.

Skulder

Luk af for 5 (7, 8, 9, 10, 10, 12) m i starten af næste retp, derefter for 6 (6, 7, 8, 9, 10,
10) m i starten af de næste 2 retp.
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Højre forstykke
Med de tynde jumperpinde slår du 56 (58, 62, 66, 68, 72, 76) m op.

Startp til rib

P 1 (vrangs): 1 vr, (1 r, 1 vr) til sidste m, 1 vr (kantm).
P 2 (rets): 1 r (kantm), (1 r, 1 vr) til sidste m, 1 r.
Strik videre i rib, til arb måler 2½ cm fra starten. Slut med en p på rets.
Retrillep (vrangs): 27 (29, 33, 37, 39, 43, 47) r, 1 ud, strik ret pinden ud = 57 (59, 63,
67, 69, 73, 77) m.

Skift til de tykke p.

Start mønstre

P 1 (rets): Strik Diagram 3 (start med p 1) over 48 m, sæt markør, strik Perlestrik
pinden ud.
P 2 (vrangs): Strik Perlestrik til markør, flyt markør, strik p 2 af Diagram 3. Strik videre
i mønster, til arb måler 10 cm fra starten. Slut med en p på vrangs.

Side

Bemærk: Læs denne sektion grundigt igennem, før du starter. Du skal tage ind i sidekanten
og placere lommer samtidig.

Tag 1 m ind i slutningen af næste p, derefter i samme kant for hver 2½ (3, 2½, 2½, 3,
2½, 2½) cm yderligere 8 (7, 8, 8, 7, 8, 8) gange = 48 (51, 54, 58, 61, 64, 68) m.
Samtidig:  Når arb måler 15 cm fra starten, slutter du på vrangs.

Placer lomme

Næste p (rets): Strik 19 m, sæt de næste 22 m på en holder, strik de 22 m til lommefor
fra holder i mønster, strik pinden ud. Når alle indtagninger er lavet, strikker du videre i
mønster, til arb måler 43 cm fra starten. Slut med en p på vrangs.
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Halsudskæring 

Næste p (rets): 2 r sm, strik ret pinden ud = 1 taget ind.
Tag 1 m ind i halskanten på denne måde på alle retp yderligere 8 gange, derefter på
hver 4. p i alt 11 gange.
Samtidig: Når arb måler 48 cm fra starten, slutter du på rets og laver ærmegab:

Ærmegab

Luk af for 5 (6, 6, 7, 7, 8, 8) m i starten af den næste vrangp, strik pinden ud.
Forts med halskant og tag samtidig 1 m ind i ærmegabskanten på alle retp i alt 6 (6, 6,
6, 6, 6, 8) gange.
Når alle indtagninger er lavet i ærmegab og hals, strikker du videre over 17 (19, 22,
25, 28, 30, 32) m, hvis det er nødvendigt, til ærmegabet måler 20 (21½, 21½, 23, 24,
25½, 25½) cm. Slut med en p på rets.

Skulder

Luk af for 5 (7, 8, 9, 10, 10, 12) m i starten af næste vrangp, derefter for 6 (6, 7, 8, 9,
10, 10) m i starten af de næste 2 vrangp.

© yangsuk

Ærme
På de tynde jumperpinde slår du 45 (45, 45, 49, 49,
49, 49) m op.

Startp til rib

P 1 (vrangs): 1 vr, (1 r, 1 vr) pinden ud.
P 2 (rets): 1 r, (1 vr, 1 r) pinden ud.
Forts i rib, til arb måler 2½ cm fra starten. Slut med
en p på rets.
Retrillep (vrangs): 22 (22, 22, 24, 24, 24, 24) r, 1 ud,
strik ret pinden ud = 46 (46, 46, 50, 50, 50, 50) m.

Skift til de tykke p.
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Start mønstre

P 1 (rets): Strik p 1 af Perlestrik over 5 (5, 5, 7, 7, 7, 7) m, sæt markør, strik p 1 af
Diagram 1 over 36 m, sæt markør, strik p 1 af Perlestrik pinden ud.
P 2: Strik p 2 af Perlestrik til første markør, flyt markør, strik p 2 af Diagram 1 til næste
markør, flyt markør, strik p 2 af Perlestrik pinden ud.
Udtagningsp (rets): 1 r, 1 ud venstre, strik til sidste m, 1 ud højre, 1 r = 2 m taget ud.
Gent udtagningsp for hver 4½ (4, 2½, 2½, 2½, 2½, 2½) cm i alt 8 (10,  12, 12, 12, 14,
14) gange. Indarbejd udtagninger i Perlestrik = 64 (68, 72, 76, 76, 80, 80) m.
Strik videre, til ærmet måler 45½ cm fra starten. Slut med en p på vrangs.

Ærmekuppel 

Luk af for 5 (6, 6, 7, 7, 8, 8) m i starten af de næste 2 p = 54 (56, 60, 62, 62, 64, 64)
m.
Tag 1 m ind i begge sider på alle retp i alt 14 (14, 16, 16, 16, 17, 17) gange. Slut med
en p på vrangs = 26 (28, 28, 30, 30, 30, 30) m.
Luk af for 5 (3, 3, 4, 2, 2, 2) m i starten af de næste 2 p.
Luk af for de resterende 16 (22, 22, 22, 26, 26, 26) m.

Strik endnu et ærme magen til.

Færdiggørelse
Sy skuldersømmene.
Sy ærmerne på plads.
Sy sidesømme og ærmesømme.

Lommekanter

Med vrangs vendt mod dig sætter du de 22 m fra lommeholderen over på en tyndere p
og sætter garnet til.
Udtagningsp (vrangs): 4 r, 1 ud, (7 r, 1 ud) x 2, strik ret pinden ud = 25 m.

Rib 

P 1 (rets): 1 r, *1 vr, 1 r*. Gent fra * til * pinden ud.
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P 2: 1 vr, *1 r, 1 vr*. Gent fra * til * pinden ud.
Gent disse 2 p yderligere 2 gange. Slut med en p på vrangs.
Luk af som ret.

Gør det samme med den anden lomme.

Fastgøring af lommer

Sy lommeforet fast på vrangs af forstykkerne.
Sy de korte kanter på lommekanterne fast til rets af forstykkerne.

Forkanter/Krave

Bemærk: Maskerne til krave/forkanter samles op og strikkes langs kanterne på forstykker og
nakke. Der bruges vendepinde til kraven.

Med rets vendt mod dig og med rundpinden starter du ved nederste højre forkant,
hvor du strikker 75 m op langs højre forkant til starten af halsudskæringen, 50 (52, 52,
54, 56, 58, 58) m op langs højre forstykkes halskant til skuldersømmen, sæt markør,
47 m op hen over nakkekanten, sæt markør, 50 (52, 52, 54, 56, 58, 58) op langs
venstre forstykkes halskant og til sidst 75 m op langs kanten på venstre forstykke =
297 (301, 301, 305, 309, 313, 313) m.
P 1 (vrangs): 1 vr, *1 r, 1 vr*. Gent fra * til * pinden ud.

Krave 

Strikkes med vendepinde.

Næste p (rets): Strik rib til anden markør, flyt markør, fold den næste m og vend, flyt
markør, strik til første markør, flyt markør, fold den næste maske, flyt markør.
Næste p (rets): Strik til den foldede m, saml omslaget op, strik yderligere 3 m, fold og
vend, strik tilbage til den foldede m, saml omslaget op, strik yderligere 3 m, fold og
vend.
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Forts på denne måde med at strikke 3 m mere på hver side af markørerne yderligere
10 (12, 12, 14, 16, 18, 18) gange, derefter 2 m mere i alt 8 (6, 6, 4, 2, 0, 0) gange.
Strik den sidste p helt ud.
Strik rib over alle m, til forkanten måler 4 cm. Slut med en p på vrangs. Luk af i rib.
Hæft alle løse ender og blok cardiganen, hvis du ønsker det.

Om designeren 
© 2015 Amy Christoffers og Berroco. Original titel Astilbe. Kun til personlig brug. Hverken
opskrift eller færdiglavet produkt må videresælges. Kontakt Berroco. 

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse. Translated with permission.
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